

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLIII

Redacción y Administración: Almirante, 15, bajo.—Teléfono 2.931

Madrid, Miércoles 18 de Octubre de 1911

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.175

Impresionabilidad

española

Si algún país puede ser tachado de impresionable con justa razón, el nuestro se llevaría el primer premio en un certamen de esta clase.

Los mismos que por la mañana de ayer manifestaban infantil impaciencia por recibir noticias de las nuevas operaciones, se entregaban por la tarde á negros pesimismo ante la declaración del Sr. Canalejas de que todo se suspendía por el temporal, el general Luque iba á Ceuta, de paso para Madrid, y la harka recibía constantes y numerosos refuerzos.

Nos parece que todo julio debe suspenderse hasta que los sucesos aclaren de un modo definitivo la verdadera situación.

Que ha existido un rudo temporal que imposibilitaba una operación marítima es un hecho que no ofrece duda.

El regreso del ministro tampoco prejuzga nada, y el que la harka se vaya rellenando con nuevos contingentes no cae dentro de los límites de lo extraordinario.

Creemos que se impone un breve período de expectación, y que es necesario robustecer el prestigio del mando con una confianza que es precisa, aunque esté un poco en pugna con nuestro modo de ser.

Las cavilaciones á que algunos son tan aficionados tendrán su puesto y serán oportunas cuando se vea que el Gobierno abandona en absoluto la importante cuestión de restablecer la normalidad en las líneas exteriores de nuestros dominios africanos. Entretanto, cualquier consideración será prematura.

No pretendamos con estos razonamientos ni defender al Gobierno ni acallar comentarios que brotan de los labios de todos. Esto es inevitable y no indica más que interés por el fondo del asunto. Algo peor sería que nadie se ocupase de él; pero es conveniente salir al encuentro de esos desfallecimientos de opinión, que, sólo porque sí, surgen á veces entre nosotros.

Piensen los que ahora salen por la nota del patriotismo trágico, que el ministro de la Guerra y el general Aldave no pueden lanzar las tropas ni los barcos sin estar ciertos de un éxito, ó por lo menos contando con los medios para alcanzarlo, y no volvamos á las fogosidades de Agosto de 1909, que no escuchó el general Marina, con muy buen juicio, hasta que tuvo los elementos necesarios para lograr el objetivo popular, militar y político de aquella campaña, asentando para siempre nuestro dominio en la zona del Rif.

Esos que ahora se indignan por un aplazamiento impuesto por las circunstancias serían los primeros en censurar la imprevisión de los que llevasen irreflexivamente nuestros soldados á un descalabro, ó por lo menos á una acción sangrienta.

Si se desistiese para siempre de ejecutar lo que es preciso, nuestra censura surgiría con toda la severidad de una opinión bien fundada; pero esto no puede significar una impaciencia que se pagaría con sangre vertida de un modo inútil.

Consideramos, en consecuencia, que es un deber de todos esperar, confiando en el buen espíritu del Gobierno, que no rige solo en tales asuntos los destinos de la Nación.

Impresiones y comentarios

El general López Domínguez.

El ilustre capitán general D. José López Domínguez, nuestro querido é inolvidable amigo, murió anoche, rodeado de sus hijos y de sus íntimos.

A pocos muertos podrán tributarse elogios con mejor justicia.

La personalidad del general López Domínguez se destacará siempre en los

anales de nuestra historia por estos dos rasgos característicos: la caballerosidad y la firmeza de sus convicciones.

Fue un monárquico leal como pocos, y un demócrata sincero como ninguno. Su obra como gobernante, cuando ocupó la presidencia del Consejo de ministros, le acreditó de ambas cosas.

En estas líneas, escritas bajo la dolorosa impresión de la fatal nueva, queremos dar público testimonio de nuestra admiración hondamente sentida por el dignísimo soldado, cuya muerte será hoy en toda España causa de profundo duelo.

La crisis ministerial.

Ayer tarde, por la noche y durante todo el día de hoy se habló y se habla de la caída del Gobierno como de cosa descontada.

Nosotros, aun reconociendo que en España las crisis ministeriales están á la orden del día, nos resistimos á creer que sobrevenga, tan pronto como se dice, una crisis total.

A lo sumo, y conste que hablamos por nuestra cuenta, el Sr. Canalejas reformará el Gabinete, reemplazando á un ministro que, si no ha dimitido, dimitirá en breve.

Pudiera suceder también que el señor Canalejas aprovechase esta crisis parcial para nombrar ministro de Gracia y Justicia á un íntimo amigo suyo y encargarse de la otra cartera vacante por la dimisión apuntada.

Esta es nuestra leal impresión, á la que no ponemos comentario alguno en gracia á la benevolencia de que nos sentimos animados.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Despedida de un artista.

Ferrol, 17. Ha marchado á Bremen (Alemania) el gran pianista Pepito Arriola.

Se le ha tributado una cariñosa y emocionante despedida, acompañándole hasta Benanzas una representación del Ayuntamiento.

Perro rabioso.

Alicante, 17. En la calle de San Vicente un perro hidrófobo, al parecer, mordió al niño de once años Melchor Segura.

Un guardia se precipitó en persecución del animal, uniéndosele otros y varios transeúntes, que le persiguieron y acorralaron hasta que fué muerto de un tiro.

Esperando á la banda de Madrid.

Barcelona, 17. Ya está ultimado el programa de festejos con que será obsequiada la banda de Madrid á su llegada á Barcelona.

Con la banda vienen el alcalde y varios concejales del Ayuntamiento madrileño.

El día de la llegada, que será el 29, dará la banda un concierto en el Palacio de la Música catalana.

En los días siguientes habrá audiciones en la Plaza de Toros, con el concurso de los Coros Clavé y el Orfeón Catalán.

Barcos de guerra alemanes.

Las Palmas, 17. Alemania ha designado este puerto como estación definitiva para sus buques de guerra que hacen el cruceiro de Marruecos.

Embarcando monoplanos.

Algeciras, 17. Los dos monoplanos Blériot que estaban aquí desde Junio se están embarcando en Gibraltar con rumbo á Marsella.

Lluvias benéficas.

Algeciras, 17. Las lluvias abundantes que caen estos días dan beneficio á muchos obreros agrícolas que están parados por falta de trabajo.

El «Monserrat».

Cádiz, 17. A las nueve de la mañana llegó á este puerto, procedente de la Habana y Nueva York, el vapor correo transatlántico «Monserrat», que hizo el viaje sin novedad á bordo.

El «León XIII».

Cádiz, 17. El capitán del «León XIII» comunica por telegrafía sin hilos que el día 16 se hallaba sin novedad á 270 millas al Nordeste de Fernando Noroña.

Un ahogado.

Huelva, 17. Dos individuos que transportaban esta mañana cubas en una lancha, desde Gibralforte á Huelva, al llegar al Caño de Herrumbres, tropezó la embarcación con el cable de un salchicho, volcándose la lancha y pereciendo uno de los tripulantes, salvándose á nado el otro.

El arsenal de la Carraca.

Cádiz, 17.

Dicen de San Fernando que el alcalde ha recibido un telegrama en el que los diputados á Cortes le dan buenas noticias respecto á los trabajos y futura prosperidad de la Carraca, produciendo en San Fernando gran alegría.

PORTUGAL

La sublevación monárquica

Las últimas noticias oficiales enviadas por el comandante de la sexta división acusan tranquilidad completa en toda la frontera Norte.

El jefe de las fuerzas republicanas que operan en Vinhães comunica que á pesar de sus incesantes trabajos, no ha logrado ver por parte alguna á los realistas.

Las fuerzas de Infantería y Caballería de la guarnición de Chavez, que salieron ayer de dicha ciudad, han acampado en las cercanías de Touren, distrito de Montesalegre.

Desde Oporto participan que circulan insistentes rumores de una nueva incursión monárquica por Stomem, Portella y otros puntos de la frontera del Miño.

El comandante de la división de Villarreal comunica que en las inmediaciones de Pórgues fueron desarmados por la guardia fiscal 150 rebeldes. Otros tantos sublevados lograron escapar con dirección á Salgueiros, donde se supone que habrán pernoctado.

Mañana saldrán en su persecución fuerzas de Caballería.

Desde Verín comunican que Patva Couceiro se apresta á realizar un movimiento de avance sobre Braganza, cuya plaza se propone tomar.

El jefe realista dispone ahora de una fuerte partida, pues á las fuerzas que capitaneaba se unió ayer un núcleo considerable de sublevados que llegaron á la frontera en automóviles, provistos de moderno armamento y abundantes provisiones de guerra.

Cumpliendo órdenes del Gobierno español, fueron conducidos ayer por la Guardia civil hasta la frontera portuguesa 100 conspiradores que se hallaban en Verín, á quienes se obligó á internarse en territorio lusitano.

Otros 80 monárquicos se presentaron en el Consulado portugués de Verín solicitando pasaportes para regresar á su país; pero el cónsul se negó á facilitárselos.

Las operaciones en el Kert

El tiempo mejora.—La harka aumenta.

Melilla, 17.

El tiempo parece que tiende de nuevo á mejorar. De los campamentos no hay más noticias de interés que las tristes de que las lluvias y las penalidades de los últimos días han aumentado el número de enfermos, especialmente de paludismo y de bronquitis.

El caudal del Kert ha sufrido un aumento considerable. Esto quizá explique la pasividad de los moros y la suspensión, por su parte, de las hostilidades, acaso porque no se atreven á cruzar el río, pues las confidencias insisten en que la harka, lejos de disminuir, sigue engrandeciendo con nuevos contingentes, llegados de Beniurriaguél, Bocoya y Beni-Uliet.

En la última junta que celebraron los jefes acordaron exigir á los cabileños de Bent Said que tienen sus casas en las cercanías de Buerhama las desalojen cuanto antes, á fin de que sirvan de vivienda á los rebeldes.

Los bent-said se han negado rotundamente, provocando su decisión gran disgusto, hasta el punto de haber sido amenazados con graves represalias.

Mejorando los servicios.

En las oficinas del Gobierno militar se trabaja estos días activamente en el establecimiento y mejora de los servicios relacionados con la campaña.

Para mantener la constante comunicación de las posiciones con la plaza se ha dividido el territorio ocupado en tres sectores independientes, siendo las líneas Yezanen-Melilla y Restinga-Harscha las que marcan esta división.

Del sector derecho, que comprende toda la península de Tres Forcas, se encargará la compañía mixta de la plaza, cuyo personal tiene el mérito de haberse hecho telegrafista tan sólo con la instrucción recibida de sus oficiales, sin haber asistido á los cursos del Centro Electro-técnico y de Comunicaciones de Madrid.

Del sector izquierdo, que comprende las estaciones desde Restinga-Zeluán-Harscha hasta el Zeio, se encargará la compañía del sexto regimiento.



El Excmo. Sr. D. José López Domínguez, capitán general, fallecido ayer en esta Corte.

Y el sector central estará servido por la compañía del séptimo regimiento.

Ya se han dado las órdenes oportunas y ha comenzado el relevo de las estaciones.

De esta forma se repartirá el servicio por igual entre el personal de las distintas unidades y podrá disponerse de estaciones para necesidades ulteriores.

La Inspección de Sanidad y la Comandancia de Ingenieros trabajan también activamente en la mejora de las condiciones higiénicas de los hospitales.

En el de Docker se han construido pozos Mouras para el desague de materias fecales y aguas sucias, y una gran alcantarilla.

En el zoco de Fondak, donde se ha habilitado un hospital para heridos, se están colocando selerías nuevas, ventiladores en las salas, y construyendo retretes cuyo desague se hará también por la alcantarilla del barrio industrial.

Reterencias de la harka.

Varios moros de esta plaza han recibido cartas del Rif comunicando que los harkeños se duelen de los efectos que les produjo la artillería en sus propiedades en los últimos combates.

Dicen, además, que están temerosos de que los españoles emprendan las operaciones decisivas.

El regreso del general Luque.

Ceuta, 17.

El director de la Compañía de vapores correos de África, D. José Juan Domínguez, que viajó á bordo del vapor «Lázaro», recibió hoy un radiograma de Melilla, en el que se le decía que el general Luque, en vista de los temporales, aplazaba las operaciones proyectadas y regresaba á Madrid.

Momentos después, y en vista de esto, zarparon el «Lázaro», con rumbo á Málaga; el «Vicente Ferrer», con rumbo á Tánger, y el transporte «Almirante Lobo», para el arsenal de la Carraca.

Ahora acaba de recibirse otro nuevo telegrama diciendo que el ministro saldrá de Melilla al amanecer con rumbo á Ceuta, desde donde seguirá para Algeciras y Madrid.

Prepárase un entusiasta recibimiento. Visitará los cuarteles y las posiciones y revisará á las tropas de la guarnición, que formarán en la carrera.

Italia y Turquía

Los turcos, desmoralizados.—Los cardenales y la guerra.

Roma, 17.

Telegrafían de Trípoli que en el campamento turco reina la desmoralización. El jefe de las tropas otomanas, Munir Bajá, ha sido destituido, y le ha reemplazado el coronel Nisiciat, famoso por su valor y su audacia, como aquel lo era por su cultura y su independencia.

En Consejo celebrado por los oficiales turcos, la mayoría votó por la rendición; pero Nisiciat se opuso, y logró hacerlos reaccionar.

Ahora están acampados los turcos en Agria, á pocas horas de Trípoli.

Hay que consignar el entusiasmo con que los católicos han seguido los preparativos de la campaña en Trípoli y la guerra iniciada, y es aún dato más importante el que millares de sacerdotes y casi todos los prelados hayan enviado expresivas saluciones á los soldados expedicionarios.

Pero lo que merece, por lo extraordinario, algún detalle en el relato, es la actitud entusiasta adoptada en esta cuestión por cuatro cardenales.

El arzobispo de Milán, cardinal Ferrari, ha visitado los cuarteles y ha pronunciado discursos inspirados en el más puro patriotismo.

El arzobispo de Nápoles, cardinal Prisco, ha publicado una carta pastoral dando su bendición á los expedicionarios.

El arzobispo de Capua, cardinal Alfonso Capocelatro, á pesar de hallarse gravemente enfermo, ha dirigido al clero de su diócesis y á sus fieles una carta pastoral notable, en la que acaba expresando su deseo de que se aboliese la esclavitud en la Tripolitania.

El almirante Borea Ricci ha satisfecho la noble aspiración del venerable prelado.

Pueblo incendiado.

Paris, 17.

Dicen de Atenas que ayer, á las once de la mañana, se oyó en Cortá cañoneo en dirección de la bahía de Gumentisa. En seguida se vió que un buque de guerra italiano salía de la rada y se alejaba á todo vapor, mientras una espesa columna de humo se elevaba de la costa. Créese que el barco bombardeó algún pueblo y lo incendió.

Conflicto franco-alemán

Los propósitos de Francia.

Según noticias de Berlín, ayer celebraron Cambon y Kiderlen una importante conferencia.

Le Journal publica la siguiente nota acerca de las negociaciones sobre el Congo:

«A pesar del absoluto secreto que se observa en las esferas oficiales, podemos afirmar que el Gobierno francés está resuelto á intentar una nueva combinación.

La opinión francesa se ha mostrado sensible á los inconvenientes de toda solución que menoscabe la continuidad de nuestras posesiones ecuatoriales. Nadie, ciertamente, desconoce la necesidad de pagar el acuerdo marroquí en cuanto vale. Este principio está aceptado desde el comienzo de la cuestión, muy anterior al golpe de Agadir. El compromiso que se contrajo será mantenido. Todo se reduce á saber si no podemos liquidar nuestra deuda sin dislocar nuestro imperio africano.»

Fallecimiento del general López Domínguez

La grave enfermedad que desde hace tiempo sufría el ilustre general López Domínguez se recrudeció hace pocos días, en tales términos, que la familia y los médicos encargados de su asistencia sospecharon un próximo y fatal desenlace.

Tales previsiones se han visto desgraciadamente confirmadas, pues anoche a las once y cuarenta falleció el veterano soldado rodeado de su distinguida familia y de las personas de su mayor intimidad.

El ex ministro de la Gobernación D. Bernabé Dávila, amigo inseparable del general, fué llamado inmediatamente y llegó a los pocos instantes.

Pésame del Rey.

Tan pronto como ocurrió el fallecimiento, uno de los individuos de la familia transmitió por teléfono la triste noticia a Palacio, para que se la transmitiesen a S. M. el Rey.

Así lo hizo uno de los ayudantes del monarca, que recibió la comunicación, y en nombre de D. Alfonso expresó el pésame a la familia y el deseo de S. M. de que se tributasen al finado los más altos honores compatibles con su jerarquía, para lo cual el monarca dispuso que se le facilitasen todos los antecedentes a fin de firmar con arreglo á ellos el oportuno decreto.

Honores tenebrosos.—Exposición del cadáver.

La noticia del fallecimiento circuló rápidamente por todo Madrid, y á los pocos momentos la casa mortuoria se vió invadida por gran número de personas que acudían á testificar su dolor por el fatal suceso.

También acudieron el capitán general de la región, Sr. Ríos, y el oficial mayor del Senado, Sr. Gil Lozano, y ambos conferenciaron con los Sres. Vega Inclán y Dávila de lo concerniente al entierro; los reunidos, sin embargo, aplazaron todo acuerdo concreto hasta conocer la opinión del Sr. Canalejas.

El general Ríos acababa de visitar al ministro de la Gobernación, y manifestó que el Gobierno tributaría al cadáver del general López Domínguez los mayores honores que fuera posible.

Desde luego el cadáver, y así lo expresó el Sr. Gil Lozano, prestando su asentimiento la familia, será trasladado al palacio del Senado, para ser expuesto en el salón de conferencias, que será convertido en capilla ardiente.

Acercas de este punto no existían precedentes, y el cadáver del general López Domínguez será el primero de los ex presidentes de la alta Cámara expuesto en la misma.

Por voluntad expresa del finado, la familia no admitirá coronas.

Los hijos políticos del general, sus sobrinos, sus ayudantes y algunos amigos íntimos permanecieron anoche en la casa mortuoria viendo el cadáver.

Este fué amortajado con el uniforme de capitán general de diario, no ostentando en el pecho más que la placa de la gran cruz laureada de San Fernando.

El cadáver en el Senado.

Esta madrugada, antes de las cuatro, fué trasladado al Senado el cadáver del Sr. López Domínguez, acompañado de varios parientes y amigos.

La capilla ardiente se ha instalado en el salón de conferencias de la alta Cámara, al lado derecho de la entrada del gabinete de escribir.

El féretro descansa sobre el suelo. Tanto el pavimento como las paredes de la capilla han sido revestidas de paños negros. Más de cuarenta blandones lucen en derredor del féretro.

El entierro.

En el Consejo de esta tarde se acordarán los honores que han de tributarse al cadáver, pero desde luego éstos serán de capitán general con mando en plaza, pues á más de ocupar la más alta jerarquía del Ejército, el finado había sido presidente del Congreso y era ex presidente del Consejo de ministros, teniendo derecho con cualquiera de estos títulos á que se le hicieran honores de mayor categoría.

El entierro se verificará mañana á las tres de la tarde, formando las tropas en toda la carrera.

El duelo se despedirá en los Consejos, desfilando por delante del cadáver las tropas que formarán.

Las cintas del féretro serán llevadas por personajes, los cuales aún no están designados, pero es seguro que en representación del Congreso lleve una el Sr. Aura Boronst, y en la del Senado, el general Ocharán. Representando al Ejército llevará otra cinta un capitán general, que quizás sea el Sr. Weyler.

El Centro de huérfanos será representado por el general Orozco.

En el duelo figurarán representantes de S. M. el Rey, de la familia Real y los ministros.

BIOGRAFIA

El general López Domínguez nació en Marbella, Málaga, el 29 de Noviembre de 1829. Era hijo de un oficial del Cuerpo de Guardias.

Ingresó como cadete en el Colegio de Artillería de Segovia, en 1845, con uno de los primeros números, y por su aprovechamiento figuró ya en el primer semestre á la cabeza de los de su promoción. Un año antes de con-

cluir sus estudios recibió, por su aplicación, el empleo de teniente; cuatro años más tarde, y aprobados otros dos cursos en la Escuela de aplicación, salió del citado Colegio, en 1850, con el empleo de teniente de Artillería, y fué destinado al tercer regimiento de á pie, de guarnición en Sevilla.

Además de los estudios de su profesión, hizo otros de Historia, Geografía y Política, contiéndose desde los comienzos de su vida militar entre los oficiales más instruidos del Ejército español.

Cuando la sublevación de O'Donnell en 1854, estando aún de guarnición en Sevilla, López Domínguez, con otros oficiales de su Cuerpo, siguió aquel movimiento, uniéndose á las tropas de dicho general á su paso por Andalucía, y vino á la corte con una batería montada.

Triunfante la revolución, se le concedió el grado de comandante de Infantería.

El mismo año fué nombrado individuo de la Comisión de oficiales españoles que fué enviada á presenciar las operaciones de la guerra de Crimea. Incorporado al cuartel general del Ejército francés, asistió á muchas batallas y á todo el sitio de Sebastopol.

El fruto de sus observaciones en aquella campaña fué publicado por López Domínguez en la entonces autorizadísima *Revista de España*, mereciendo por aquellos trabajos calurosas felicitaciones de literatos y tratadistas, así nacionales como extranjeros, y constituyendo por su obra grandes prestigios para su nombre.

Varias condecoraciones honraron asimismo, por entonces, el pecho del cultísimo militar: el Gobierno español le confirió la cruz de San Fernando, y de otros gobiernos recibió la medalla de Crimea, la cruz de la Legión de Honor, la de la Orden de Mevdié, de Turquía, etc., etc.

López Domínguez vivió mucho entonces por el extranjero; fué agregado á la Embajada de París hasta la caída de O'Donnell en 1857.

De regreso á España, y ascendido á capitán de Artillería, tuvo el mando de una batería montada, hasta su primera elección á diputado á Cortes en 1858.

Declarada la guerra entre Francia y Austria, de nuevo le fué conferida á López Domínguez la misión de representar á España en la Comisión que enviamos para el estudio de aquella contienda, volviendo á España poco después, habiendo desempeñado un lucido papel, y en posesión de la cruz de San Mauricio y San Lázaro, con que quiso premiar sus buenos servicios el Rey del Piamonte.

De nuevo volvió á Sevilla López Domínguez al mando de una batería, en 1859, contándose entre los primeros oficiales que al iniciarse la guerra de España con Marruecos pasaron á reforzar la guarnición de Ceuta, y entre los que primeramente lucharon contra los marroquíes. Antes de que nuestro Ejército iniciara su avance en Marruecos, López Domínguez asistió á las acciones de los días 3, 12, 15, 17, 20, 22, 25, 27 y 30 de Diciembre de 1859, consiguiendo entonces por su comportamiento el ascenso á comandante de Caballería.

Asistió á la memorable batalla de los Castillejos el 4 de Febrero de 1860 y á la de Guad-Ras el 23 de Marzo, peleando también en los combates de los días 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 31 de Enero y 11 de Febrero. Por su conducta, en la de 31 de Enero conquistó la laureada de San Fernando, y por otras acciones la cruz de San Fernando de primera clase, la de Carlos III, y los grados de teniente coronel y coronel que poseía al terminar aquella guerra.

Secretario de campaña del ilustre general Serrano, su tío, logró en la batalla de Alcolea, en Septiembre de 1868, el empleo de brigadier por los servicios prestados en ella á los revolucionarios.

El 59 y el 65 representó en Cortes el distrito de Cádiz, siempre afiliado á la Unión liberal.

La vida política de López Domínguez por aquel entonces y durante varios años después, es una continua pelea por la libertad, habiendo podido en más de una ocasión las consecuencias de su conducta de luchador.

Triunfante de nuevo la revolución, López Domínguez entró en Madrid al lado del general Serrano; y al constituirse aquel Gobierno provisional, fué nombrado subsecretario de la Presidencia; elegido el general Serrano Regente del Reino por las Cortes, López Domínguez desempeñó el cargo de secretario del mismo y jefe de la estampilla del Poder Ejecutivo.

En las Cortes Constituyentes de 1869 representó el distrito de Ronda (Málaga), y discurrió siempre con criterio liberal y reformador las reformas militares.

Durante la República de 1873 López Domínguez desempeñó el difícil cargo de general en jefe del ejército enviado contra Cartagena, consiguiendo, tras porfiado sitio, que la plaza se rindiera, siendo escaso el número de bajas sufridas por sus tropas.

Por este hecho fué nombrado mariscal de campo y obtuvo la cruz de San Fernando, pensada con 10.000 pesetas.

Luchó contra los carlistas á las órdenes del general Serrano en el Norte.

De entonces acá no ha cesado, puede decirse, la vida activa del ilustre caudillo, que logró hermanar á un cariño ferviente por los ideales democráticos su amor cada día más grande por los institutos armados.

La vida del general López Domínguez va unida á todas las palpitaciones de la vida pública española, á la que prestó la suma de sus prestigios bien ganados y la autoridad indiscutible de su persona. Desde el ministerio de la Guerra, unas veces; desde la presidencia de la Alta Cámara, otras; como jefe de la agrupación radical en que militara el actual jefe del Gobierno; como presidente del Consejo de ministros en fecha que aún está en la memoria de todos, la colaboración desinteresada y recta del pundonoroso militar fué constante en nuestra política, en la que prestó indudables servicios por la Patria y por el Rey.

Es cierto que los honores se acumularon abundantemente sobre su prestigiosa persona, pero no lo es menos que aún rebesó él en generosidad á la fortuna que le acompañara, anteponiendo siempre y declinando en más de una ocasión, con prudencia y serenidad de estadista, solicitudes y preeminencias, cuyo logro no le hubiera impuesto otro sacrificio que el de la aceptación. Fué mucho, en efecto, pero los que le conocimos bien sabemos de manera cierta que pudo llegar á más.

La hora suprema de la muerte es realmente la de las alabanzas, pero esta regla cuenta como todas su excepción, y lo es, y muy honrosa, el general López Domínguez.

Ante el cadáver del ilustre militar, nos descubrimos con respeto de admiradores. Ofendámonos á su vida estas líneas que nos dicta la sinceridad, y esperamos el juicio de la Historia, que tendrá, sinceramente lo creemos, para la figura del caudillo insignie aquellas palabras de reconocimiento y respeto que tiene siempre para los grandes hombres.

Descanse en paz!

Firma del Rey

De Marina.

Real decreto dictando reglas para el abono de sueldos y emolumentos de todas clases que deban abonarse al personal de la Armada, en armonía con los que disfruta el del Ejército.

Ascenso del capitán de fragata D. Julio Pérez y Perera, teniente de navío de primera D. Gerardo Armijo, teniente de navío D. Angel Cevera y alférez de navío D. Antonio Samper, en vacante reglamentaria.

Propuesta para el mando de la provincia marítima de Gijón al capitán de navío D. Alberto Castaño.

Idem para el mando del crucero «Carlos V» al capitán de navío D. Gabriel Antón é Iboleón.

Ascenso de varios sargentos primeros de Infantería de Marina á segundos tenientes.

Propuesta para el ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada al aspirante D. Eugenio Blanco Serrano, en vacante reglamentaria.

Ascenso á auditor de primera de don Angel Hermosilla; á teniente auditor de primera el de segunda D. José San Martín, y á este empleo el de tercera D. Esteban Martínez Cabañas, en vacante reglamentaria.

Información de Marina

Movimiento de barcos.

De Cádiz, salió á la mar el cazatorpedero «Osado».

De Ceuta, salió el «Almirante Lobo».

El «Osado» fundeó en Tánger.

En Las Palmas entró el cañonero alemán «Eber».

En Cádiz, al amanecer de hoy, está fundeado en la boca de la bahía transporte de guerra «Almirante Lobo».

El teniente coronel Silvestre comunica que hoy falleció, de periclitosa, el soldado del primer regimiento de Infantería de Marina Fernando Barco Marín.

Reales órdenes.

Destinando para eventualidades en el apostadero de Ferrol al comandante de Infantería de Marina D. Manuel Belandé, y para jefe del detall del primer batallón del segundo regimiento al de igual empleo D. Luis Mexía.

Concediendo gratificación de efectividad á los capitanes de Infantería de Marina D. José Geun y D. José González.

Ascendiendo á segundos tenientes de Infantería de Marina, en situación de retirados, á los sargentos primeros D. Cándido Juárez, D. Juan Sánchez, D. Tomás Alberos, D. Angel Fernández, D. Miguel Jordán, D. José Antonio Vallejo, D. Faustino Crte, D. Francisco Celis, D. Francisco Guerra, D. Adolfo Meco, D. Manuel Llorden, D. Diego Mariano San Nicolás, D. Mariano Fernández, don Antonio Calviño, D. Emilio Galindo y don Antonio López.

Nombrando comisario de revistas del apostadero de Cádiz al de Marina D. Francisco Bariquez.

Disponiendo la vuelta á activo del contador de navío D. Ricardo Neira, que se halla en situación de excedente, pasando á continuar sus servicios á la Intendencia general.

Nombrando ayudante de Marina de Vivero al teniente de navío D. Manuel Pita da Veiga.

Disponiendo que al terminar la licencia que disfruta el teniente de navío D. Manuel Moreno Quesada, pase destinado al Estado Mayor Central.

Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco al comandante de Infantería D. José Méndez.

Notas políticas

El Consejo de hoy.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

Los consejeros están citados para las seis de la tarde.

La reunión durará dos horas, y se dedicará principalmente á presupuestos.

Weyler y Canalejas.

El general Weyler estuvo esta mañana en el ministerio de Gracia y Justicia saludando al Sr. Canalejas.

La entrevista fué breve y muy cariñosa.

Lo de la crisis.

El jefe del Gobierno ha desvanecido esta mañana, ante los periodistas, la patraña, circulada estos últimos días, de crisis ministerial, y así lo atestigua la entrevista cordial con el general Weyler, á quien se le hacia eje de este suceso político.

De Hacienda.

En el ministerio de Hacienda se ha reunido la Junta de Aranceles, aprobando el primero y segundo grupo de la clase tercera, referente á los aceites en general, con excepción el de oliva, y simientes oleaginosas, excepto la colofonia, y los productos vegetales y animales no especificados anteriormente.

Mañana se ocuparán de la parte referente á abonos.

Temporal en Melilla.

Según noticias que ha recibido el Gobierno, en Melilla reina un fuerte Sudoeste.

El Sr. Canalejas manifestó que, aunque en tierra ha abonanzado algo, no se pueden realizar los movimientos de los barcos por el mar de fondo que existe.

No tenía, á las doce de hoy, noticias de que hubiese embarcado el general Luque para Ceuta.

La lucha en Portugal.

Sigue el Sr. Canalejas recibiendo quejas de lo que sucede con los monárquicos portugueses en la frontera.

La última la da un Centro gallego quejándose de que no se ejerza mayor vigilancia en la frontera.

A esto contesta el Sr. Canalejas que es imposible, so pena de sostener allí un ejército de 30.000 hombres, llevar una vigilancia extrema, ni hacer lo que no hacen los portugueses, los más directamente interesados en que no se introduzcan elementos perturbadores.

El Gobierno ha dado órdenes severas y terminantes á los gobernadores, y éstas se cumplen por parte de aquellas autoridades, por el hecho de que muchos guardias civiles se han estado hasta veinticuatro horas sin comer, por hallarse internados en aquellos vecuuetos ejerciendo vigilancia.

Partida detenida.

Comunica el gobernador de Orense que entre esta provincia y la de Zamora se ha detenido una partida de unos 60 hombres, algunos armados, que se proponían internarse en territorio portugués.

Apertura aplazada.

Por coincidir la hora de apertura de la Exposición de Arte decorativo con el entierro del general López Domínguez, aquélla se ha aplazado hasta pasado mañana.

Noticias telegráficas del extranjero

El Parlamento alemán.

Berlín, 17. El Reichstag ha comenzado á reanudar sus sesiones.

Abdul-Hamid.

París, 17. Dicen de Salónica que ha habido necesidad de reforzar las guardias del palacio del ex sultán de Turquía Abdul-Hamid, en vista de que se repiten con mucha frecuencia los intentos de prepararle la fuga.

Sublevación en Corea.

París, 17. Ha estallado una violenta revolución en Corea.

Muchas millares de coreanos han tomado las armas contra el Japón.

El puerto de Valparaiso.

Santiago de Chile, 17. El Gobierno ha acordado poner á subasta las obras de mejoramiento del puerto de Valparaiso, que tendrán que empezarse antes del 20 de Abril próximo.

El «Alfonso XIII».

Versacruz, 17. Con rumbo á la Habana ha salido el buque español «Alfonso XIII», de la Compañía Transatlántica.

La «vendetta» italiana.

Roma, 17. Se ha cometido un nuevo atropello en la estación de Arena por el bandido Sangre-netti y su cuadrilla.

Este bandido, y otro llamado Paoli, tienden en conmoción constante á la región.

Como ambos están enemistados, han llegado á formarse dos bandos muy numerosos, que con frecuencia vienen á las manos, siendo frecuente los terribles casos de vendetta.

Tres campesinos pacíficos que no se habían mezclado en nada no cesaban de recibir amenazas y amenazas de todas clases, sólo por ser parientes de Paoli, y su intranquilidad llegó á tal punto que decidieron emigrar á América.

Fueron á tomar el tren á la estación de Arena, cuando apareció de pronto Sangre-netti al frente de un grupo de amigos, que dispararon contra los inofensivos emigrantes matando á uno é hiriendo á los otros.

El «Gambetta».

Tolón, 17. Ha zarpado con rumbo á Turquía y Trípoli el «Gambetta», acorazado que va á aquellos países á proteger á los súbditos franceses.

La revolución china.

París, 17. Dicen de Nueva York que los revolucionarios chinos se entregan á una propaganda muy ardorosa en todas las poblaciones de los Estados Unidos, celebrando muchas reuniones y manifestaciones, á las que asisten millares de chinos emigrados.

Ayer presidió un mitin en Chicago, el ya famoso Sun-Yat-Sen, que habló con la confianza del triunfo, y declaró que la república china será un hecho pronto, y que tanto las mujeres como los hombres disfrutaban el derecho electoral.

En el barrio chino de San Francisco de California reina intenso entusiasmo.

Siete transportes de guerra están preparados en Shanghai para embarcar tropas de la guarnición de Mukden.

En Shanghai se notó ayer gran afluencia en los Bancos indígenas, amenazando con suspender la emisión de bonos comerciales.

El Gobierno alemán ha recibido un telegrama oficial diciéndole que al llegar á Han-Kou tropas alemanas para la protección de los súbditos del Imperio alemán, el pueblo se enfureció y las atacó bárbaramente, trabándose un sangriento combate en las calles.

El hijo de Machaquito

Después de penosa enfermedad, ayer falleció en esta Corte el hijo de Machaquito, preelito criatura de veinte meses.

Hoy se ha verificado el entierro, que fué una verdadera manifestación de duelo y una prueba de las muchas simpatías que tiene el popular diestro cordobés.

Acompañamos al afligido matrimonio en su dolor.

Información de Guerra

Gratificaciones.

Concediendo la de 1.500 pesetas al coronel de Caballería D. Pascual Enríles y comandante de Infantería D. Carlos Guerra.

Se conceden igualmente gratificaciones del profesorado á varios capitanes de la Academia de Ingenieros y primeros tenientes de la de Infantería y de efectividad á capitanes de Caballería.

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al primer teniente (E. R.) D. Jerónimo Valcárcel, capitán D. Jesús Castro, comandante don Alberto González, todos de Infantería, y al comandante de Guardia civil D. Hipólito Muñoz, y sargentos Gregorio Martín, Juan Vela, Eugenio de la Rosa y Cástor Barriga.

Nombramiento.

De músico mayor del regimiento Infantería de Andalucía al paisano D. José González Sanz.

Profesorado.

Continúa en comisión en la Academia de Infantería el capitán ascendido D. Vicente Sist, percibiendo la gratificación de 1.500 pesetas.

Licencias.

Seis meses por asuntos propios para Buenos Aires al primer teniente de Infantería D. Camilo García Polavieja.

Comisiones.

Se aprueba la comisión del servicio concedida al teniente vicario D. Jesús Sánchez de la Gracia.

Antigüedad.

Se concede mejora de puesto en la Escala al segundo teniente de la Guardia civil (E. R.) D. Antonio Martínez Sánchez.

Esta tarde han marchado á Santander, para embarcar con rumbo á la República de San Salvador, el capitán de Artillería Sr. Padrós y el de Infantería Sr. Sanz Agero.

Los indicados oficiales van en comisión, designados por nuestro Gobierno y á petición de aquella República, para cooperar con el alto mando de ella á la reorganización militar de su Ejército, aportando sus conocimientos, práctica y las excepcionales condiciones que en ellos concurren.

La designación de estos oficiales ha sido acertadísima y, seguramente, habrán de corresponder dignamente á la confianza que en España ha depositado la simpática República de la América Latina.

Los referidos oficiales fueron ayer recibidos en audiencia de despedida por S. M. el Rey, quien, después de enterarse minuciosamente de su misión y planes, les hizo atinadistas observaciones y les dió frases de aliento, teniendo con ellos atenciones delicadísimas que los conmovieron profundamente.

Pida el periódico La Época que se nombre un agregado militar español que, en unión de los jefes y oficiales franceses, ingleses, japoneses, yanquis, chinos, austriacos y alemanes, vaya con las fuerzas italianas que se encuentran en Trípoli, para presenciar las operaciones, como lo hacen los oficiales de esos países.

Nos parece la demanda lógica si el hecho fuese exacto; pero nuestro agregado militar en Italia, el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Manzano, desde el primer momento, y en unión de los militares que el colega cita, estudia las operaciones del Ejército italiano.

Telegrama oficial

Melilla, 17.

Capitán general al subsecretario Guerra: Han marchado en vapor «Canalejas» tres oficiales y 178 tropa enfermos.

Ha regresado convoy á Muley Kechif escoltado por compañía, escuadrón y fuerzas de policía.

Resto territorio, sin novedad.

El asistente

Hacia cuatro años que vivían juntos, y en todo ese tiempo no había olvidado el uno por el otro que era el oficial, ni el otro que era el asistente. El uno, militarmente severo; el otro, militarmente sumiso.

Y se querían; pero con aquel afecto austero, varonil, mudo, que no hace alardes, que no se manifiesta, que oculta en transporte de afecto bajo un ademán seco y desdibujado; elocuente cuando calla, inepto y torpe cuando habla; enemigo de caricatas y mimos, y acostumbrado, cuando le asalta la necesidad de llorar, á apretar los labios y sorber las lágrimas por no parecer cobarde y afeminado. Se comunicaban con un lenguaje constantemente laconico, rápido, desabrido; se entendían con monosílabos, miradas, ademanes; intérprete común era el reloj, que lo regulaba todo, hasta los pasos y las palabras, con la disciplina más estricta.

—Mi tentente, ¿manda algo? —Nada. —¿Puedo retirarme? —Vete.—Esta era la fórmula cotidiana de despedida.

Nunca una palabra más. Y habían pasado los días, los meses, los años—cuatro años—en el cuartel, en el alojamiento, en marcha, en el campamento, en la guerra; y creció poco á poco en el corazón de entrambos un afecto profundo, severo y casi desconocido para ellos mismos. En aquella inalterable taciturnidad, en aquel lenguaje militar, en aquel cambio fugitivo de miradas que que-

rían decir, la una:—has esto; y la otra:—está bien, había, para quien conociese el carácter de entrambos, tanta amabilidad y tanta cortesía, que comparada con ellas era débil é insignificante la más expresiva correspondencia de mutuo cariño.

Se encontraron uno al lado del otro en campaña, en los instantes más solemnes, á trescientos pasos de los cañones enemigos, y á cada silbido de las granadas, cada cual volvió rápidamente los ojos en busca del otro, y, al encontrarlo, había exhalado un suspiro, pensando: ¿esa ha pasado ya? Velaron juntos en las avanzadas más de una noche fría y lluviosa, con los pies en las charcas del pantano y el rostro al viento; y por la mañana, al llegar el batallón de relevo, habían cambiado una sonrisa, como para decirse mutuamente: «Ahora volvemos al campamento; ¡alégrate; podrás descansar.»

Muchas veces, durante una larga marcha de verano, habíanse vuelto los dos hacia atrás á un mismo tiempo, para mirar las piedras millarías, á la orilla del camino, y habían contado algunas veces más de cuarenta, cruzando, cuando llegaban á las últimas, una mirada de consuelo y compiacencia, que quería decir: quedan dos nada más, queda una nada más, ¡restamos ya! Varias noches, en el campamento, cuando se dispone el ánimo á las descargas, que quizá vengan á interrumpir el sueño, luego que uno de ellos se había echado bajo la tienda y el otro lo había cubierto bien con el capote para defenderlo de las brisas nocturnas:—Buenas noches, señor tentente—había dicho el soldado alejándose; y al tentente le había parecido que aquella voz temblaba algo y que la última palabra no salió entera de sus labios. Y con igual acento le había devuelto el saludo. Alguna otra vez, mientras el uno entregaba al otro una carta, y éste alargaba ávidamente la mano para tomarla, hubiera podido notarse en ambos ligerísima sonrisa.—¡Es ésta casa, conozco la letra, tu madre te escribió!—había querido decir el uno.—¡Gracias—había querido contestar el otro;—me has anticipado la alegría!

Después volvían entrambos á los acostumbrados hábitos taciturnos y severos; y una sola vez al soldado, al presentarse á su oficial ó al despedirse de él, olvidaba cuadrarse, levantando la cabeza y llevando, inconscientemente la mano al kumis, rígido, inmóvil y formal. Vivían juntos hacia cuatro años solamente; pero el soldado, que entró de asistente, pasando el primer año de servicio, estaba para cumplir su tiempo.

Un día, el comandante del batallón recibió la orden de licenciar su clase.

Aquel día mediaron muy pocas palabras más de las de costumbre entre el oficial y el soldado, pero los dos corazones conversaron largamente.

—¿Mañana otra cosa? —Nada... ha llegado la hora de licenciar tu clase. Dentro de diez días marcharás. Siguió breve silencio, sin que sus ojos se encontrasen...

—¿Puedo retirarme? —Retírate, pues.

Esta vez había añadido el oficial un pues, y esto era un gran paso en el camino de la afectuosidad y de la espontaneidad.

Estrechóseles el corazón á los dos, pero no igualmente á ambos. El uno perdía á un amigo, más que un amigo, un hermano que lo amaba con cariño reverente y religioso. El otro perdía también un amigo, un hermano; pero aquél permanecía en el regimiento, y éste volvía á casa. Y ya era sensible consuelo volver á casa.

Después de tantos años, después de tantos peligros, después de haber pensado tantas veces en la madre por la noche en el campamento, cuando suenan las largas y melancólicas notas de la retreta y bajo las tendas se apagan las luces en aquella movable ciudad de lienzo, poco antes tan animada y alegre; después de haber pensado tantas veces en la ma-

dre, preguntándose: ¿qué hará en este momento aquella pobre mujer, era, en verdad, una gran cosa volver á casa!!!...

Después de haber oído tantas veces, al caer de la tarde, á los campesinos que venían del trabajo, repitiendo aquellas mismas canciones que cantaban en otro tiempo allá en el hogar, cuando velaban en verano á la luz de la luna y entre tantas voces de deudas y amigos se escuchaba una temblorosa, diferente de todas, c'ara, argentina, que sabía tan bien el camino del corazón; después de haber bendecido tantas veces aquellas canciones como un saludo de nuestra madre lejána... ¡volver á casa! volver cuando no nos esperan, ver de nuevo aquellos campos, aquella aldea; reconocer de lejos aquella casa, presentarse de pronto ante la puerta, reconocer delante á la hermanita, hecha ya una moza, el hermanito más pequeño convertido en gallardo adolescente, acudir á sus gritos todos los demás, arrojarse en medio de ellos; después, apartarlos á todos, entrar en la casa, llamar á la anciana madre, verla venir á nuestro encuentro con los brazos abiertos y los ojos llenos de lágrimas, echársele al cuello y sentirse oprimido por aquellos queridos brazos, y probar las más santas delicias humanas... ¡cómo son éstas que sólo el pensarlas dulcifica cualquier amargura y cura cualquier herida!

Y sin embargo, á aquel buen muchacho le traspasaba el alma la idea de tener que separarse de su oficial. Y además, un soldado valeroso no se quita nunca el tocado capote que le ha servido largos años de abrigo y almohada, y en el cual ha trabajado tantas veces con la aguja ó el jabón, sin sentir cierta presión en el pecho cierta extraña ternura, como al separarnos de un amigo que se ha portado mal con nosotros, pero á quien en el fondo estimamos siempre.

Aquellas faldriqueras de detrás, donde en el cuartel se escondía la pipa al presentarse al oficial de guardia, las buscaban las manos instintivamente, y será triste cosa no encontrarlas ya.

El buen oficial se había quedado pensativo, sin añadir una sola palabra á las fórmulas acostumbradas, y lo mismo su asistente. Pero sus miradas se encontraban con más frecuencia, y parecía que se desahucaban.

—Lo siento, ya lo sé. El soldado hacía las cosas despacio, para entretenerse en casa más largo rato, compensando así en aquellos últimos días la separación completa, inminente. Al principio procedía con cierta lentitud, después con una lentitud claramente estudiada; por último, hacía como que quitaba el polvo de las sillas y las mesas, pero las más de las veces, aborrito en un triste pensamiento, agitaba á veces el plumero sin tocar los muebles.

Entretanto, el oficial, en ple é inmóvil, con los brazos cruzados ante el espejo que reflejaba la imagen del asistente, seguía con atención sus pasos, sus actitudes y sus ademanes, evitaba sus miradas, afectando un aire distraído.

—Mi tentente, ¿puedo irme? —Vete, pues—y el soldado se iba. No había bajado dos escalones, cuando sonaba en el cuarto un presuroso «ven aquí», y volvía.

—¿Manda otr. cosa? —Nada, quería decirte... nada, nada; lo harás mañana. Vete, pues.

Quizá le había vuelto á llamar para verle, y viéndolo otra vez partir, continuaba con los ojos fijos en el umbral de la puerta por donde saliera.

Llegó, por fin, el día de la marcha. El oficial estaba en su cuarto, sentado á la mesa, enfrente de la puerta entornada. Dentro de media hora debía venir el asistente para despedirse de él. Fumaba, arrojando al aire nebulillas de humo, y seguía inconscientemente con los ojos sus lentas espirales, hasta que se perdían desvanecidas en el aire. Sin duda

el humo, que le daba en los ojos, le hacía lagrimear, y de vez en cuando se los enjugaba con el envés de la mano, notando con sorpresa que caían lágrimas tan gruesas como si en realidad lorasen.

X. X. X.

(Continuará.)

La corrida del Montepío

A beneficio del Montepío de toreros se celebrará el domingo próximo una gran corrida de toros de Pérez de la Cucha, siendo los matadores Vicente Pastor y C. Ehrsto de Bilbao.

BOLSA DE MADRID

(COTIZACIÓN OFICIAL COMPARAD)

Table with financial data including VALORES PUBLICOS, Cédulas hipotecarias, Bancos y Sociedades, and Otros valores. Columns include DIA 13 and DIA 14.

Agua de Borines

Sinical para mesa, estómago, intestinos, diabetes y vías urinarias y respiratorias, universalmente reconocida como la mejor para la ciencia y los enfermos.—De venta en todas partes. Depósitos: Capellanes, 10 y Alosá, 7.—Pedidos é informes, Fomento, 1 duplicado.

El cartel para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4, Los amantes de Teruel.—El abolengo.

APOLO.—A las 7, El pipío o.—A las 9, La suerte de Isabelita.—A las 10 1/4, El pipiolo.—A las 11 3/4, Lirio entre espigas.

LARA.—A las 9 1/2, El rey de la casa.—Un señor que renuncia al mundo.—A las 10 1/2 (doble), Canción de cuna.—A las 6 1/2 (doble), El amo (3 actos).

COMICO.—A las 6 1/2 (doble) El mo-naguillo de las Descalzas (dos actos).—A las 10 1/4 (doble), Gente menuda.

PRICE.—A las 7, El reloj de arena.—A las 9, Amor y libertad.—A las 10, La gatita blanca.—A las 11 1/2, El reloj de arena.

GRAN TEATRO.—A las 6 (doble), La casta Susana.—A las 10 (doble), La Casta Susana.

MARTÍN.—A las 6 1/2, I alegre Manolin.—A las 9 1/4, La carne flaca.—A las 10 1/4, El alegre Manolin.—A las 11 1/4, Los dos amores.

NOVEDADES.—A las 6, La tempranica.—A las 7 1/4, La alegría del abuelo.—A las 9, El Lobato.—A las 10 1/4, Perla d' 1 mar.—A las 11 1/2, La real hembra.

LATINA.—A las 4, cinematógrafo.—A las 5, Los demonios en el cuerpo.—A las 6 (especial), Juan José (tres actos)—A las 8, cinematógrafo.—A las 9, Las codrñices.—A las 10 (especial), La aldea de San Lorenzo (cuatro actos).

COLISEO IMPERIAL.—A las 4 1/2 y 8, secciones de películas.—A las 5, Ca-rambolas.—A las 6 (especial), Clara Sol.—A las 9, Perros y g tos.—A las 10, Acompaña á usted en el sentimiento (re-press).—A las 11 (doble), La fuerza bruta.—Los pipiros.

NOVIADO.—A las 6, Machquito ó el gato negro.—A las 7 1/4, El húsar de la guardia.—A las 9, El amor que huye A las 10 1/4, El rodar.—A las 11 1/2, Machquito ó el gato negro.

ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de (moda), culto y artístico. Gran programa de cinematógrafo y de variedades. 2º oco metros de películas con estrenos á diario.

La revista semanal cinematográfica «Pathé-Frères.» Exito de Dafnis-Cloe, Carmen Villar, La Chavala, Les Papillons y otras atracciones.—Exito creciente del popular cantante excentrico D. Genaro el feo.

La eminente bailarina, reina de las castañuelas, La Argentina (gran éxito de Paris, Londres y Bruselas).

El miércoles, á las 11 1/4, sección de Gran Gal, con un escogido programa.

PETIT PALAIS.—Desde las 6 de la tarde, variado repertorio de películas. Gran éxito de Arétina, cupletista española, y de Mary-Tito, bailarines excentricos.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de la tarde, grandes atracciones, grandes éxitos; sensacionales éxitos de los monólogos «¡Abandoná!» por Eladia Ruiz París, y «Diez minutos con ustedes», por Vicenta Vargas.

A las 11 1/2, sección especial de moda.

BENAVENTE.—De 6 á 12 1/4, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

BARBIERI.—De 8 á 12 1/2, gran función de cinematógrafo con estreno de no tables películas.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema, De cinco á doce, sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Estréno diario.

Imp. «El Porvenir», M. de Velasco y Comp. Pizarro, 15.—Teléfono 3.444

Folleton n.º 78.

ORIGEN Y DESARROLLO

DE LAS

IERARQUIAS MILITARES

por el Comandante de E. M.

DON CANDIDO PARDO

dos debían ser catalanes de nacimiento; en tiempo de guerra ellos fijaban el contingente de tropas que quería aportar; la autoridad del Rey sobre el país se fundaba solo en su título de conde de Barcelona y su representante, con el título de virrey lugar teniente y capitán general, no ejercía poder alguno efectivo púes el gobierno de la provincia estaba á manos de la Diputación General que residía en Barcelona y se renovaba cada dos años por elección; se componía de tres diputados que representaban el clero,

la nobleza y el pueblo con el nombre de estado eclesiástico, estado militar y estado real extendiéndose su autoridad á todo el principado y á los condados d' Rosellón y Cerdeña.

En Valencia, Cerdeña y Baleares no encontraba el poder real tan serias dificultades, pues á parte de las jurisdicciones locales de los nobles y franquicias municipales de algunas ciudades, entas provincias, anejas al reino de Aragón, obedecían al Consejo de Aragón que residía en Madrid y estaban gobernadas por los virreyes que juntaban la autoridad civil y militar presidiendo en Valencia, Cagheti y Palma. Sus empleos se conferían por tres años aunque solían prolongarse por más tiempo sus funciones.

En Navarra los fueros solemnemente reconocidos en 1090 por Sancho Ramirez Rey de Navarra y Aragón, se confirmaban por los monarcas á su advenimiento al trono. Su consejo real residía en Pamplona sin depender del consejo de justicia de que dependían todas las Audiencias de Castilla, y sus resoluciones eran soberanas, no pudiendo el rey llevar allí nada más que un castellano,

pues los miembros restantes tenían que ser navarros.

El Rey que tenía el derecho de acuñar moneda nombraba un representante con el título de virrey lugar teniente y capitán general.

En tiempo de guerra los nobles tenían la obligación de servir y tomar las armas á su costa solo tres días pudiendo volverse á sus fortalezas si el rey no les tomaba á sueldo (1) único medio que tenía para poder utilizar sus servicios.

Cuando el Señorío de Vizcaya con Alava y Guipuzcoa se incorporaron á la corona de Castilla, Alfonso XI, sancionó sus privilegios en las cortes de Burgos de 1334, todos los sucesores los fueron conservando y Carlos V los confirmó solemnemente en las cortes de Valladolid de 1526.

Cada provincia tenía un código particular, un juez de la provincia elegido por los vecinos y designado con el nombre de Diputado General, una asamblea propia que se convocaba todos los años para discutir las leyes y valar por la

(1) Liorente Provincias Vascongadas tomo 2.º pag 217, y siguientes

obervancia de la constitución, conservando cada provincia sus fueros particulares.

El Diputado general que se elegía cada tres años reunían los poderes civil y militar, fallaba en última instancia y no daba cuenta de sus actos sino á la asamblea de quien era mandatario.

No había en las provincias agente alguno de la autoridad real fuera del corregidor que había de ser Vascongado estando limitado su poder por las franquicias locales; todos se reputaban nobles y como tales no pagaban tributos, tenían el privilegio de no servir fuera de su país, el cual debía defender por sí solos en casos de guerra, el rey no podía enviar guarniciones nada más que á Yrún y San Sebastián.

En las provincias situadas fuera de la Península y que formaban parte de la monarquía existían también comunidades que embarzaban el ejercicio del poder real y el cumplimiento de sus mandatos. Sicilia gobernada por virreyes que residían en Palermo, con autoridad limitada, siguió disfrutando mientras fué española, todos los privilegios que les concedieron los reyes de Aragón, lo

qual entorpecía atrozmente el mando del virrey que no podía establecer contribución alguna sin asentimiento de los procuradores ó diputados del estado llano y del prestador que presidía esta asamblea.

Terceramente «dictos á sus fueros feudales, los varones sicilianos no pagaban impuestos ni tenían más obligaciones que la de servir en el ejército. El ciero gozaba de grandes privilegios garantidos por la rotación de la Santa Sede que mantenía sus pretensiones al señorío de Sicilia haciendo difícilísima la situación de los virreyes los cuales para mantenerse algún tiempo tenían que apoyarse más veces en Palermo contra Mesina y otros en Mesina contra Palermo, aplazando indefinidamente los problemas que tenían alguna transcendencia; contaban con los empleados amovibles pero tenían una oposición sistemática en los inamovibles.

Muchas veces acudían los partidos al Consejo de Italia siguiendo en Madrid las reyertas empezadas en Sicilia que asistemente terminaban con la destitución del virrey.

Si los sicilianos habían logrado parte

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow in Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd Placencia-Guipuzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchos en Dartford; fábrica en North Kent, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graü» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de primera clase, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scouts» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.900 caballos; «Vengeur», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Ho ue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohititit» crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 13.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan» 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 370 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

Servicio regular de vapores de escala fija de Bilbao á Sevilla

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Tritona, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cal o Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleo, 1.026; Hércules, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal entre Bayonne y Burdeos.—Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

Preparación para Oposiciones de Correos, Monte de Piedad, Tribunal de Cuentas, Ferrocarriles, Policía, Penales.

Honorarios módicos —Clases tarde y noche.

HITA, 11, 3.º.—SR. PAREDES

Disponible

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro meses, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Sigapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre; directamente para Singapora demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico.
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaca, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para el Pacífico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaca y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.
Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires; el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona, y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Poo.
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportadores.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba Méjico.
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:
OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina». Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana, sin extensión á Méjico, y regreso, saliendo el 1.º de Noviembre.

NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas que en Octubre y con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3 de Diciembre.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbre.

Colegio del Cardenal Cisneros

de primera y segunda enseñanza
incorporado al Instituto de San Isidro
DESDE 1881

Costanilla de Santiago, núm. 6, primeros

DIRECTOR-PROPIETARIO
F. Barbero y Delgado

Doctor en Ciencias Físico-Matemáticas.

Este Colegio es higiénicamente uno de los más recomendados de esta Corte por sus amplios locales é independencia absoluta. La educación Moral y Religiosa, encomendada al virtuoso Director espiritual, es garantía de que á los alumnos se les inculcan los preceptos religiosos, conduciéndolos fácilmente por el camino del bien.

La educación intelectual se encuentra á cargo de 16 ilustrados profesores de reconocida competencia, disponiendo del material científico moderno, para que el alumno adquiera el conocimiento exacto de la ciencia que estudia.

En este Centro se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados: de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía.

Los horarios para los alumnos externos son los siguientes:

PRIMERA ENSEÑANZA		Pesetas.
Clase de párvulos.....		10
Idem elemental.....		15
Idem superior.....		20
SEGUNDA ENSEÑANZA		
Una asignatura.....		20
Dos idem.....		35
Primer curso completo.....		35
Idem superior.....		45

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1910 á 1911, que fué el siguiente:

PRECIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
28	181	85	32	00	298

Los alumnos de la clase Superior de primera enseñanza, reciben diariamente clase especial de Francés teórico-práctico y de Caligrafía de los mismos profesores que tienen á su cargo esas asignaturas en el Bachillerato, sin aumento de honorarios.

Se admiten alumnos medio pensionistas y externos, en las condiciones que marca el Boletín, que se facilitará á quien lo solicite.

Diario de la Marina

Precios de suscripción

MADRID	
Un mes.....	1,50 pesetas.
Trimestre.....	4,50 idem.
Semestre.....	9 idem.
Año.....	18 idem.

Número suelto, 5 céntimos.

PROVINCIAS	
Trimestre.....	5 pesetas.
Semestre.....	10 idem.
Año.....	20 idem.
Unión postal: año.....	60 idem.
Asia y América: año.....	70 idem.

Pídanse tarifas de publicidad